# 石油储罐腐蚀机理分析与应对措施

李辉茂(中海油惠州石化有限公司,广东 惠州 516086)

摘 要:在我国石化工业发展过程中,石油储罐作为不可或缺的基础设施,通常会用于石油这类物质的转运以及储存过程中。但是储油罐也会存在腐蚀现象,使得石油储罐自身的安全性受到明显的影响。同时,石油储罐的内外腐蚀机理存在明显的差异,因此,利用合适的防腐技术对于维护储罐的安全性、提高企业经济效益等方面都有着十分重要的作用。文章主要对石油储罐内外防腐技术进行研究。研究发现,在石油储罐外部,相关人员需要在了解储罐内外腐蚀机理的前提下,从储油罐罐顶储油部位、底板等多个部位入手,开展外部防护工作。在石油储罐内部,相关人员需要涂刷各种优质的防腐涂料或者使用阴极保护材料以及符合防护层热喷涂托方式、确保储油罐内部的腐蚀现象得到有效控制。

关键词: 石油储罐; 腐蚀; 内外防腐

## 0 引言

对我国石油产品生产制造工作而言,储油罐中包括的各种化学物质,以有机盐类、碳酸类和水为主,很容易对金属罐体产生腐蚀作用。同时,石油储罐的腐蚀也存在明显的特点差异,在储罐的顶部存在明显的平衡腐蚀现象,储油罐罐壁则会逐渐软化,导致储油罐自身的抗压能力明显下降,从而带来顶部脱落的问题。

此外,石油储罐的腐蚀带有明显的电偶腐蚀特性,会造成孔洞这类问题,从而带来石油泄漏的现象,直接威胁到生态环境,在外界其他因素的影响下也会引发火灾和爆炸事物,直接威胁到居民的人身安全。正因如此,本文通过分析石油储罐内外的腐蚀机理,提出了相应的防腐技术路径,为石油储罐的防腐工作调整提供参考。

#### 1 石油储罐内外防腐技术应用意义

石油储罐作为我国石油行业发展不可或缺的基础设施,一般都会用于石油物质的转运以及储存。在内外腐蚀现象的影响下,石油储罐通常会出现孔洞这类问题,意味着成品油将会逐渐泄露,直接提高石油企业的生产成本。同时,随着成品油的泄漏也会威胁到附近的水源以及土壤安全,而在外界其他因素的影响下,也会诱发火灾爆炸这类事故,直接威胁到经济社会的安全稳定发展。石油储罐内外防腐技术的应用意味着相关单位能够结合内外腐蚀机理的差异,选择针对性的防护处理技术,降低石油泄漏这类问题的发生概率,有效维护石油企业的安全性。在石油储罐出现内外腐蚀现象之后,意味着相关企业必须及时进行处理,如果腐蚀较为严重则需要更换石油储罐,意味着

企业生产过程中的成本投入明显提高,而内外防腐蚀 技术的应用能够从根源上降低腐蚀现象的发生概率, 进一步控制企业的生产成本,有助于提高企业的经济 效益。

## 2 石油储罐内外腐蚀机理分析

#### 2.1 内部腐蚀机理分析

石油储罐内部储存的物质大致可以分为成品油以 及高浓度盐水等,而在气体腐蚀过程中,这类物质很 有可能会出现化学反应,以此对石油储罐的底板和内 壁产生腐蚀现象。成品油通常会在长期放置的状况下 产生诸如氯化氢、硫化氢这类易挥发腐蚀性气体,从 而与使用储罐内存在的二氧化碳、氧气和水蒸气等物 质形成相应的酸性溶液,在不断发生反应的状况下, 会带来较为严重的腐蚀现象。

对于石油储罐的顶部而言,因内外、昼夜温差相对较大,顶部钢板必然会出现明显的结露现象,石油储罐凹壁部分会形成较为完善的液膜。在氧气的作用下,石油储罐内部腐蚀现象也会进一步加速,并且这种液膜带有明显的周期性出现特征,腐蚀性也会变得越发严重。因为罐体内一般都存在液位,空罐时间短,石油储罐的底部与气体接触较少,且与油品长期接触,腐蚀速度较为缓慢。但成品油中包含着一定量的无机盐、氯化氢等物质,如果出现液位变化,同样会影响到储油罐的罐壁完整性。

## 2.2 外部腐蚀机理分析

目前我国各城市普遍存在着大气污染现象,只是 在程度方面存在明显的不同,也正因如此,石油储罐 的外部腐蚀现象也会存在明显差异。在城市工业化发 展水平较高的状况下,石油储罐的外部腐蚀性将会 变得更加严重,在外界空气水分含量较大的状况下,盐类和氯化物这类物质通常会在石油储罐的外表面附着,并形成相应的水膜,接触氧气使得化学反应速度进一步加快,从而带来外部腐蚀现象。对于我国部分沿海城市,空气中的也存在着一定的盐类物质,石油储罐的外表面水膜形成也会相对频繁,腐蚀速率有所加快。储油罐底板的外侧腐蚀现象最为严重,罐底部区域不会和土壤水分直接产生接触,沥青砂是其间的垫层材料,土壤中的水也包含有一定量的盐分,这些物质也会慢慢进入到沥青砂中,从而带来较为严重的底板腐蚀现象。

## 3 石油储罐外部防腐技术要点

## 3.1 石油储罐的罐顶防腐蚀

目前在石油储罐中储存的成品油,通常会包括一定数量的挥发性或者腐蚀性气体,又以氯化氢、硫化氢和二氧化硫为主,在石油储罐的液体和气体交界位置,这些气体会大量聚集,也正因如此,罐部分是主要的气相色谱部分,因为无法对成品的液态油直接接触,这部分也会受到气体腐蚀的影响。而气相部分所产生的酸性气体以及罐内的水、氧气混合之后便会带来电化学腐蚀现象。故此,在石油储罐罐顶防腐蚀处理的过程中,借助呼吸阀进入石油储罐内部的二氧化碳、氧气、水这类物质可以通过添加各种设备进行处理、隔离,避免酸性气体与各种活性物质产生电化学腐蚀现象,以此有效地控制罐顶的腐蚀问题。

#### 3.2 储油位置的腐蚀处理

石油储罐的底板以上、储油罐顶下部的部分便是 主要的石油储存位置,石油储罐罐壁和成品石油会直 接进行接触,产生各种化学物质、无机盐之类腐蚀性 物现象。与气体腐蚀相比,液体腐蚀对于抗拉强度有 所减轻,不会对石油储罐产生特殊的损坏现象。但如 果出现液位变速器腐蚀的问题,意味着液体和气体的 初始条件也会产生变化,故此要求相关单位针对液位 变速器的完善状况定期进行检查以及更换,避免出现 出成品油储存罐体的腐蚀问题。

## 3.3 储罐底板的防腐蚀现象

与储油罐的罐壁和灌顶位置相比,底板腐蚀程度 明显提升,也是石油储罐穿孔腐蚀这类问题发生的主 要区域。之所以会出现这种现象,是因为成品油批发 残留物和储罐中水分的持续积累,再加之沉积物中包 括各种强氧化性阳离子,在相互反应的状况下,便会 形成罐底腐蚀现象。故此,在石油储罐底板腐蚀防治 的过程中,不仅要对其制造材料进行更换,而且需要 针对成品油的批发材料残留物、储罐水分定期进行清 理,避免出现氧化物长时间停留的化学腐蚀现象。

## 4 石油储罐内部防腐蚀措施

## 4.1 优质防腐涂料的应用

对于石油储罐内部防腐蚀工作而言,最有效的方 法便是结合石油储罐的内部腐蚀机理选择相应的内腔 防腐材料,并且这类防腐材料必须具备稳定的物理性 能以及良好的防潮性、耐热性、耐药性和耐磨性。之 所以要求防腐涂料有着较好的物理性能主要是因为石 油储罐内的成品油通常包括一定数量的强酸、强碱之 类腐蚀成分,一旦涂料自身的物理性能不够稳定便会 出现腐蚀现象。

总体看来,在防腐涂料选择应用的过程中,环氧树脂涂料符合标准要求,也是当下石油储罐内部防腐工作的主要材料,环氧树脂材料大致可以细分为环氧树脂沥青材料、玻璃鳞片材料、抗静电涂料等。同时,乙烯聚酯树脂也有良好的耐热性和耐腐蚀性能,在今后的石油储罐内部防腐蚀工作中也有着广泛的发展前景。为了全面发挥防护涂料的作用,需要石油企业在科学选择防护涂料的前提下,就石油储罐的防腐涂料涂刷形成较为完善的工作方案,并安排专业人员针对工作方案进行学习,配合技术交底工作,保证相关人员能够就防腐涂料的涂刷严格按照要求落实基础工作,在石油储罐内部形成较为完善的防腐保护层,有效地隔绝石油储罐的基层制造材料和外部的腐蚀性化学物质。

#### 4.2 阴极保护措施

该方法是以储罐外部施加电源为主要途径,并且能够配合使用牺牲阳极氧化法。同时,载流管道的阴极保护技术应用需要管理人员针对石油储罐内的总电流进行人为调整,保障石油储罐制造金属材料的正负极能够逐渐改变,使得电位差出现移动现象,并且在溶液的酸碱中能够对自然环境进行还原,以此削弱对于石油储罐内部带来的持续侵蚀现象。石油储罐零部件在防腐处理中所使用的阳极氧化处理方法,一般都会将生命力较高的金属材料加工成条状,并在储罐底部均匀地进行铺设,并保持环状,并将储罐中的正离子和积水进行置换。

#### 4.3 复合防护层热喷涂

这种方法是指在金属材料颗粒经过快速融化之 后,使用带有还原性的稀有气体,保障金属材料颗粒

**中国化工贸易** 2023 年 9 月 -137-

能够以较快的速度飞出,并且能够与喷漆的基层材料产生碰撞,从而形成密度较高的保护层。这类热喷涂方法能够产生相应的压片材料,有着极高的强度,并且有机化学可靠性明显增强,能够有效地抵抗石油储罐内部较为复杂的酸碱环境。这种复合防护层能够对石油储罐制造金属和腐蚀性化学物品进行隔离,以此提高整体的防腐效果。

## 4.4 无尘防腐涂装

这种石油储罐防护方法是向储油罐喷射高压水, 主要的工具包括了喷漆枪以及爬墙机器人,高压水的 压力一般超过 250MPa, 能够有效清除存在石油储罐 罐壁存在的油漆和铁锈这类物质。作为一种全新的环 保喷涂技术,要求相关人员在进行防锈处理之前,合 理选择相应的喷涂技术。总体看来,高压喷水防锈处 理的实际清洗效果与传统的打磨抛光相比有着明显的 优势,同时也能够避免因为喷砂、抛丸、除锈这类操 作带来的二次损坏问题。这种高压喷水现象使得流水 能够快速经过表面的附属物与金属表面进行接触,而 表面附属物会随着水分的流动逐渐被消除,材料自身 的结构形态在高压喷水影响下也不会逐渐破坏。同时, 静电感应也能够逐渐消除,石油储罐自身的安全系数 明显提高。此外,防腐层附着力意味着储油罐表面的 防腐层能够进一步强化,防腐效果变得更加理想。

## 4.5 合理应用乙烯聚酯树脂材料

石油储罐通常用于成品油的储存以及运输,静电感应作为较为常见的一种反应,石油储罐的腐蚀速度也会进一步加快,石油储罐所用的涂料必须具备良好的耐腐蚀性和耐磨性,并具备一定的导电性,避免出现静电感应现象。

现如今,已有的环氧树脂防腐涂料在石油储罐防腐工作中的应用限制变得更加明显,是因为环氧树脂防腐涂料会引发一定的化学反应,使得防腐涂料实际工作效果受到影响。随着现代材料技术的持续发展,环氧树脂与甲基丙烯酸经过有机化学反应形成的乙烯聚酯树脂成分,其中两面都包括有不饱和的脂肪烃基,在经过稀释之后,可以与液态的丁二烯树脂有效结合使用,这类材料会因为化学式的不同而产生出不同的特性。作为一种全新的防腐原料,有着良好的机械稳定性能,并且有着耐高温方面的优势。其中的脲醛树脂型环氧树脂胶黏剂耐高温性较为优秀,即便在烷烃发生化学反应之后,其抗溶性也不会受到影响,防腐蚀效果变得更加明显。

目前石油储罐对于防腐工作的要求也在不断提高,是否能够选择全新的防护材料就变得更加重要,尤其是对于石油储罐的底部而言,生锈现象发生概率相对较高,环氧玻璃鳞片材料在石油储罐防腐中有着良好的应用效果,同时具备一定的抗透水性,甲基丙烯酸环氧树脂可以在使用石油储罐防腐液中有效应用,使得防腐材料自身的耐腐蚀性明显提高,石油储罐的防腐效果得到了一定程度的保障。

## 5 总结

石油储罐作为我国石油行业发展不可或缺的基础 设施,在长时间油品储存的过程中,通常会受到等多种因素的影响出现腐蚀现象,必然会带来石油泄漏以 及危害生态环境等多种问题。因为石油储罐的类型和 组成结构存在一定的差异,并且内外腐蚀机理也存在 明显的不同。要求相关人员在使用内、外防腐蚀技术 的过程中,针对石油外部的罐顶、罐体和罐底分别选 择不同的防腐蚀方法。

石油储罐内部的防腐蚀方法则是以科学选择并涂刷防腐涂料为主,防腐材料以环氧树脂材料以及乙烯聚酯树脂应用最为频繁,同时也可以使用复合防护层热喷涂以及无尘防腐涂装方法,确保在石油储罐内部能够形成致密性的防腐保护层,隔绝成品油和石油储罐基层材料,避免二者在长期反应的状况下出现化学腐蚀现象。企业在石油储存和生产过程中的成本投入也能够控制在合理的范围内,有效避免出现石油泄漏以及火灾爆炸这类安全事故,进一步提高石油企业的经济以及社会效益。

## 参考文献:

- [1] 赵志广. 石油储罐防腐措施的创新探讨 [J]. 中国石油和化工标准与质量,2023,43(17):28-30.
- [2] 赵九洲,高鹏.从汽油及航煤成品油储罐防腐工程返修谈防腐质量管控措施[J]. 石化技术,2023,30(06): 285-286.
- [3] 高斌. 沿海地区成品油储罐防腐技术的应用实践 [J]. 石油库与加油站,2023,32(02):1-3+51.
- [4] 赵飞霖. 原油储罐底板的腐蚀及阴极保护防腐策略 [J]. 全面腐蚀控制,2022,36(10):117-118.
- [5] 刘永昕. 石油储罐防腐涂料施工策略 [J]. 全面腐蚀 控制,2022,36(01):141-142.
- [6] 黄忠淦. 钢制石油储罐无尘防腐涂装工艺探讨 [J]. 中国石油和化工标准与质量,2021,41(12):197-198.